



银行网点周末该不该休息？这届网友吵翻了！

支持派：周末休息是合理合法的权益

反对派：平时太忙，周末才有时间办业务

□本报记者 霍亮 文/摄

银行网点该像商场、超市一样每周七天都营业吗？关于这个话题，本届网友吵翻天了！近日，本报记者对全市主城区各大商业银行网点周六、周日营业情况进行了走访调查，发现哈埠大多数商业银行网点开始实行一周六天工作制。报道刊发后，在本报官网的评论区引发了一场关于“银行网点周末该不该休息”的大论战。网友们唇枪舌剑、各执一词，展开了激烈辩论。记者梳理评论区后发现，广大网友们大致分成两大阵营——支持派和反对派。



支持派VS反对派 各有各的道理

支持派的网友站在打工人的立场上，他们的理由是银行网点员工也是打工人，周末休息是合理合法的权益。

网友“喵咪咪”留言表达了自己的观点：“每个行业不都应该一周休息两天吗？这有什么问题吗？”

网友“张小圈”表示：“银行人也是人，撤柜减员的压力不应该让还在岗的员工牺牲休息时间，支持！”

网友“于晓鱼”表示：“韩国周六、周日连饭店、商场都不开，所以人们都会回归家庭和自然。不是说韩国好，是这个模式可以引荐！”

也有很多网友站在工作效率的角度上问问题。他们表示，现在电子渠道可以代替人工办理很多业务，周六、周日即便照常营业，银行也没有那么多的业务量，所以休息是必要的。

反对派则认为，如今人们的工作节奏日益加快，很多上班族平日无暇前往银行办理业务，周末成为了唯一的时间窗口。如果银行周末休息，会给民众带来极大的不便。银行网点作为商业服务的组成部分，本质上与商场、超市一样，应该实行7天工作制。

网友“晓情绪”分享了自己的亲身经历：“我周日休息，孩子幼儿园要用中国银行网上银行缴学费，两个月内去了三次网点都没办上卡。有一周的周日，我休息去了省行，想着肯定能办上，结果工作人员告诉我，没有卡片了，还是白跑一趟。索性也就不办了，折腾不起。”

网友“承己”结合亲身经历也发表了自己的观点。他认为，(一些银行网点)设计了七八个窗口，(但)每天就两三个窗口在办公，中午午休只留一个窗口。整个银行系统那么多员工，给老百姓办业务的就那么几个人，还要休周末？

支持派与反对派唇枪舌剑的背后，有一个隐含的深层次逻辑问题，那便是银行

是否与商场、超市、餐厅、宾馆等商业部门一样，是以盈利为核心目的安排营业时间的。只要能盈利就可以全年无休，如果成本合不来，就会减员增效、缩短营业时间。需要承担更多城市服务职能的银行，同样也须遵循这样的经济法则。

压缩营业时间 背后是精兵简政

究竟商业银行该不该像商场、超市一样每周七天工作制，目前尚未有定论。但是，这场网络上的大讨论反映了公众对于金融服务便利性和人性化的关注和期待。从更深层次分析，银行营业时间变化反映了一个行业的成本与效能再平衡。

业内人士表示，不能简单地将银行一周营业多少天与银行员工休息天数挂钩，因为很多行业即便是每周七天工作制，也能通过倒班轮转的方式保障员工每周休息两天。银行从原来的七天工作制变成六天

工作制，真正的原因在于降本增效。

因为七天工作制需要小网点雇佣更多的员工轮转，而压缩营业时间，不算水电等费用，单在人力资源上就会节约不小的开支。“即使按照一个月4000元的工资计算，加上社保、公积金等各项开支，一个网点柜员每年的用人成本也有近七八万元了。”业内人士表示，即便每个网点少雇一个人，一年下来全部网点节约的人工经费都是很可观的。近年来，随着我国贷款利率不断降低，银行存款与贷款的利息差已经降至历史低位，这让主要靠利息差赚钱的银行日子，越来越不好过。

曾经的金饭碗 正在失去往日辉煌

“我年轻的时候，谁要是在银行工作，那可是捧着金饭碗。银行是比公务员还让人羡慕的好工作，在婚恋市场上更是抢手。”今年六十多岁的张阿姨回忆起上世纪八九十年代的往事依然历历在目。如今，她亲戚家的孩子在哈市某银行网点做柜员，虽然温饱不愁，但这份职业似乎早已没有了往昔的风光。

“每天上班开始就坐在那儿办业务，人多的时候上厕所都没时间。工作强度很大，一旦钱款方面出错需要担责，也怕被用户投诉……”一位不愿透露姓名的银行网点柜员吐槽，他所在的网点每天来办业务的人特别多，尤其到了发养老金的时候更是异常忙碌。而且，现在网点办业务的窗口比以前少了，更多的业务转到机器上办理，实际上也是减少了用人成本。

近年来，哈市很多商业银行网点正在逐年减少。一些股份制商业银行在哈市城区的营业网点甚至不超过10家。“事实上，银行网点办理大多数个人业务实际上并不赚钱，而是为了提供基础的金融服务。”业内人士表示，随着网络技术的进步和人工成本的增加，曾经拥有众多营业网点被视为大银行的优势，但如今这种优势正在变成劣势。



八旬老母亲走失 男子手语求助 民警通过视频巡查、社区走访帮忙及时找回

本报讯 (记者 王骁)8月3日下午，南岗公安分局芦家街派出所民警在巡逻中被一名聋哑男子拦下求助。男子用手语比划着，还不停流泪。民警安慰着男子的情绪，并递给男子纸和笔，让他写下自己的诉求。原来，男子的母亲于8月2日早上出门后，彻夜未归。当日哈

滨下起暴雨，母亲的安危让他牵挂。

民警了解情况后，首先送男子回家，并为他送去食物。同时，联动社区，掌握了走失老人的姓名和外在特征，随即通过视频巡查、社区走访，寻找老人的轨迹。功夫不负有心人，经过近一个小时的寻找，终于在一家场所中找到了正在避雨的

老人。

该名男子患严重脑梗，言语丧失、行动不便，一直和年过八旬的母亲相依为命。8月2日，老人出去买菜，突然忘记了家庭住址，一直在外游荡，幸被好心商家收留。见民警将老母亲送回家，男子喜极而泣。

